

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, y en combate aéreo fué derribado un «rata» enemigo.

Salamanca, 16 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E.—El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EDITORIALES

NUNCA NOS ABANDONARON

Hoy Perú, ayer Argentina, Uruguay, Brasil gestionan su reconocimiento oficial del Generalísimo Franco y de la España Nacional. Poco a poco, las tierras de la Hispanidad reanudarán oficialmente sus relaciones con la Madre Patria. Oficialmente, enténdase bien. Porque con nosotros estuvo siempre desde el primer momento el pueblo hispanoamericano. El pueblo de la Hispanidad americana no pudo menos que vibrar por una Cruzada que si alguno es su objetivo cumbre, es la defensa de la Hispanidad. Por eso nos llegan continuamente muestras de afecto práctico desde todas aquellas naciones, tanto que las consideramos siempre a nuestro lado moralmente. Sin olvidar a esos dos pequeños Estados como Guatemala y El Salvador que aun oficialmente nos reconocieron desde el primer momento, cuando ninguna esperanza material podía atraerlos, sino tan sólo el triunfo de la fe y de la justicia con las más puras esencias de la Hispanidad que es lo que Franco personificaba.

Las gestiones oficiales que ya se inician en los demás países ultramarinos de la Hispanidad no hacen otra cosa que confirmar la fuerte hermandad con nuestros Cruzados que, con rarísima excepción, se gloriaran en manifestar las tierras americanas de la Hispanidad. Porque ellas nunca nos abandonaron. A pesar de las añagazas democráticas del panamericanismo de Roosevelt.

¿COMO VIENEN!

¿Cómo vienen esos hombres que por millares desfilan por las fronteras destrozadas moralmente. Y físicamente, a la vista está! ¿No decían que allí reinaba el «humanitarismo»? ¿Cuál? ¿Po

bres hombres, estos que penetran, como prodigos, por las puertas, anchas, de la Patria! ¿Cómo los trataron! ¿Ellos, los humanitarios! ¿Por qué se callan ahora las radios rojas pseudoapóstoles del humanitarismo? ¿Qué se hizo de las suscripciones que predicaban?

Al ver cómo vienen estos hombres, surge enseguida la comparación de cómo estamos nosotros con una prosperidad y con tal paz y bienestar, que hacen llorar a esos hombres engañados que se pasan a nuestra zona, y que a nosotros deben inundarnos de una gratitud profunda a Dios y al Caudillo, y estimularnos al sacrificio constante.

GARTA DE ESCUELA

Ayer publicábamos con mucho gusto la Circular que la Inspectora de la zona escolar femenina de Alava doña Isabel Romero dirige a todos sus centros. Fiel trasunto de las orientaciones escolares del nuevo Estado, riman con un sano feminismo español, y llevan a la práctica las enseñanzas de la Iglesia taxativamente señaladas en la Enciclica «Divini Illius» de Su Santidad Pío XI. Un buen católico no puede admitir el totalitarismo escolar del Estado que niega o no tiene en cuenta los derechos de la Iglesia en la enseñanza, ni la parte que corresponde a la familia, a los propios derechos del niño. Por fortuna, no es ese el caso de España. Bien claro lo ha dicho la derogación dada por el Caudillo a la llamada ley de Congregaciones y Confesiones Religiosas. Pero es tan sutil el liberalismo, tan extendida está la creencia liberal del absolutismo del Estado, que aunque los símbolos liberales desaparezcan, precisa raer también los sedimentos de aquel nefando sistema.

Frente internacional

Lituania, Perú, Argentina, Brasil y Uruguay

Buenos Aires.—El ministro del Exterior, Dr. Cantilo, ha dicho

La situación en la Isla de Jamaica sigue siendo grave

Kingston.—La situación en la Isla de Jamaica continúa bastante grave, y a pesar de todas las comunicaciones optimistas de las agencias británicas los obreros se siguen negando a reanudar el trabajo.

El Consejo de la isla se ha reunido ayer mañana en vista de la gravedad de la situación, para ver de conceder amplios poderes a los gobernantes para que puedan adoptar medidas que pongan fin al conflicto.

El jefe de los obreros Bustamante, ha continuado sus conferencias con las autoridades.

al diario «La Razón» que, no obstante la ida a Madrid de varios «ministros» rojos, Azafia continúa en París, con lo que se confirma la tesis de la Argentina y tiene aprobación su conducta.

Confirmó que el presidente, Dr. Ortiz, había conferenciado con los representantes del Brasil y Uruguay, examinando la cuestión española, y que habían considerado la oportunidad del reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco.

Kaunas.—El Gobierno ha acordado reanudar sus relaciones diplomáticas con el Gobierno Nacional de España.

Lima.—El Gobierno del Perú se encuentra resuelto a reconocer «de jure» al Gobierno Nacional de España.

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

Conferencia con Daladier el embajador de Alemania

París.—El embajador de Alemania ha mantenido una larga conferencia con Daladier.

Se dice que la conferencia estuvo dedicada al examen de asuntos de carácter general entre ambos países.

El periódico más antiguo de Europa

Amsterdam.—En el Museo de Prensa ha sido hallado—en un paquete de viejos periódicos—un ejemplar que, al decir de los holandeses, pertenece al periódico más antiguo de Europa. Se trata—según dice la Agencia Central europea—de un periódico impreso en Amsterdam el día 14 de junio de 1618. Contra la afirmación de los holandeses se han elevado los alemanes, que pretenden poseer el periódico más antiguo de Europa. En efecto, la editorial Dumont-Schauberg de Colonia posee la colección del semanario «Relation» publicado en Strasburgo, todavía perteneciente a Alemania, en el año 1609. De lo cual resulta que el más antiguo periódico europeo no salió en Holanda, sino en Alemania.

Nada de masones

El Gobierno ha promulgado una «Ley de Responsabilidades Políticas» y en ella se establecen sanciones para los que pertenecen o pertenecieron a la masonería, y no se dieron de baja en la pignosa secta, antes del 18 de julio de 1936.

El Gobierno ha promulgado otra ley dictando normas para resolver el problema de la depuración de los funcionarios públicos, y en ella se obliga a declarar al funcionario sujeto a depuración si perteneció o perteneció a la masonería y cargos que en ella hubiera ejercido.

No hace falta ser un lineal para advertir que el Gobierno de España se da perfecta cuenta de la sorda y continua conspiración en la masonería, contra la unidad de la Patria, contra su crédito moral y material en el extranjero, y contra la expansión imperial que todos soñamos para la España rediviva.

Centinela vigilante, el Gobierno advierte la maniobra y la quiere cortar de raíz. El golpe asestado a la tenebrosa asociación con las dos leyes antes citadas es rudo y certero. Es de un Gobierno fuerte, que rige los destinos de una nación fuerte. Así ha obrado Italia, donde la masonería fué prepotente. Así obró la Alemania del tercer Reich, la que ha realizado el Anschluss.

Hay que desenmascarar al masón donde quiera que esté. No serán muy loables sus actividades cuando no pueden ver la luz del sol.

Conocidos son de todos los procedimientos que usa la masonería para alcanzar sus fines. Arteramente y por modo traidor, se infiltra en las organizaciones para ponerlas a su servicio, y enviene instituciones culturales y benéficas hasta convertirlas en políticas. Cuando dispone de la influencia precisa, ataca a fondo. Su ataque es siempre contra la Religión y contra la Patria, precisamente los ideales sagrados que han puesto las armas en manos de nuestra heroica juventud.

Por eso estimamos acertadísima las leyes a que hacemos referencia, encaminadas a hallar al masón por escondido que se encuentre. Y si está encastillado en algún servicio del Estado, desde donde puede disparar a mansalva sus envenenados dardos, mejor que mejor. Se le inutilizará y se le hará imposible, el producir daño. Importa que todo masón quede desenmascarado para que no pueda traicionar a la Patria.

Y ahora es el momento oportuno. Es la hora, para que cada cual abra el libro de su historia, ante la conciencia nacional: según sea el «debe» y el «haber» podrá ser considerado como hijo predilecto, como simple ciudadano, o como indeseable para el bien común y para la grandeza de España.

Estamos seguros de que la Ley de Responsabilidades Políticas y su complementaria la Ley para la depuración de funcionarios serán acogidas por el pueblo español con agrado y simpatía.

Hacia falta un instrumento legal para llegar hasta ciertos límites, a los cuales no llega el Código.

El Patronato Central para la redención de penas por el trabajo está formando el fichero profesional de los penados

Las reclusas de la prisión de Vitoria han pedido realizar trabajos para la Intendencia Militar

Los periodistas fueron recibidos en la mañana de hoy por el Reverendo Padre Pérez del Pulgar, S. J. y por el señor Fernández Muniain, miembros ambos del Patronato Central para la redención de penas por el trabajo, y que actúan en dicha institución como Vocales de la Junta en representación de la Iglesia y del Servicio Nacional de Prensa y Propaganda, los cuales expusieron a los representantes de la prensa la labor que sobre el Patronato pesa y los planes a desarrollar en un futuro próximo.

El trabajo que en estos instantes pesa sobre el Patronato es el de la clasificación, por fichas triplicadas, de las profesiones de los diferentes reclusos, a fin de que cuando puedan trabajar se tenga a la mano una especie de Bolsa del Trabajo, la cual permita el echar rápidamente mano de elementos que trabajen dentro de los talleres instalados en la misma prisión, o si se trata de condenados a penas de menor gravedad, puedan salir a trabajar con otros obreros libres, fuera de la prisión, con la debida vigilancia.

Esta tarea de clasificación por profesiones, la lleva con el máximo celo e interés el ilustre letrado Padre Pérez del Pulgar.

En la ficha van en primer lugar los apellidos y el nombre del recluso, la profesión u oficio, la prisión en la que se encuentra, el domicilio de sus familiares, la condena que sobre él pesa y la edad que tiene.

Después aparece un encasillado en el que se especifican los estudios que ha cursado, si posee una carrera, o el valor profesional si se trata de un obrero, haciéndose constar la categoría del mismo (aprendiz, ayudante, oficial y maestro); la casa donde sirvió o prestó sus trabajos; el jornal último que ganaba y la antigüedad en el oficio y en la casa.

También aparece determinada la confianza profesional en buena, mala o dudosa y la moralidad en sus tres anteriores espaldas, así como la deformidad o defecto físico, enfermedad diagnosticada, etc., que recaigan sobre el individuo penado.

Aparte de esto, lleva la ficha una parte dedicada a observaciones particulares.

Como caso curioso podemos decir que en el fichero aparecen al lado de un abogado o un médico las fichas de un obrero del campo, de un ajustador y hasta de un volatinero.

Los otros trabajos que se llevarán a cabo por el Patronato Central para la redención de penas por el trabajo se dedican a la propaganda en las cárceles y domicilios presidiarios, tanto religiosa como patriótica con establecimiento de bibliotecas circulantes, lecturas entre los reclusos y conferencias cuando el Orden Público lo permita.

Hay que desechar una objeción que sobre el trabajo de los reclusos se ha hecho bastante corriente. En ella se dice, que dando trabajo a los penados se haría competencia al trabajo de los individuos libres; pero no saben quienes esto hablan que cuantos más sean los productores, mejor será y más próspera la vida económica de la Nación, y además lo que se dé al recluso

por su trabajo, no es un jornal, sino lo suficiente para la sustentación suya y de sus familiares, librando con ello de una pequeña carga que sobre el Estado existe, y que repercute en los individuos de la Sociedad misma, al fin y al cabo son los que han de sostener los establecimientos penales.

Además, aun cuando estas razones no fueran lo suficientemente poderosas, está la voz del Caudillo, del jefe del Estado, que nos manda hacerlo en beneficio de la Patria.

Como noticia local, se dijo a los periodistas que las reclusas de la Prisión Provincial de Vitoria, se habían ofrecido para realizar trabajos con destino a la Intendencia Militar. El Gobernador Militar ha accedido a ello y se les facilitarán tejidos y medios necesarios para efectuar los trabajos.

El Patronato Central para la redención de penas por el trabajo, computará estos trabajos a los efectos de redención de pena.

El próximo día 28 expira el plazo para la entrega de trigo al precio máximo de tasa

La oferta puede hacerse por escrito al Jefe Comarcal o Provincial antes de fines del mes

Se recuerda, por última vez, a los productores y tenedores de trigo de esta demarcación, —Alava y Condado de Treviño—, lo que en el B. O. de la Provincia número 17, de fecha 9 de los corrientes hizo público esta Jefatura, esto es, que de acuerdo con lo que determina el Art. 4.º del Decreto del Ministerio de Agricultura de 19 de noviembre último, el plazo para la adquisición de trigo a precio máximo de tasa a pequeños productores y a los comprendidos en el Art. 3.º del expresado Decreto, terminará el próximo día 28 del mes en curso.

Al mismo tiempo hago saber, que la Delegación Nacional del S. N. T., ha dispuesto que si algún tenedor de trigo desea acogerse a los beneficios del citado Decreto, y no pudiera entregar materialmente su trigo antes del expresado día 28, ya sea por dificultades de transporte, o por

carencia de cabida en los Almacenes del Servicio, puede hacer su oferta, por escrito, al Jefe Comarcal o Provincial y antes de finalizar el corriente mes.

Para dar facilidad a los tenedores de este cereal, que se encuentran en las condiciones anteriormente citadas, solicitarán de los respectivos Ayuntamientos el Modelo especial de oferta de este Servicio, y, reseñados cuantos datos se piden en el referido Modelo, y firmados, lo remitirán a las Jefaturas Comarcales dentro del plazo indicado.

También se hace saber que, a partir del próximo día 1 de marzo, todas las compras que realice esta Jefatura, las hará efectivas al precio del indicado mes y en ningún caso se aplicará otro superior, salvo el que se hace referencia en el párrafo anterior.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 17 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

Son nombrados varios vocales de la Comisión de Codificación

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica, entre otros, varios decretos, nombrando vocales de la Comisión de Codificación a don Rafael Aizpín, don Blas Pérez y don Adolfo Rodríguez Jurado.

Se designa para formar parte de la Secretaría Técnica del Servicio Nacional de Prisiones a don Manuel Junquera Carbajal. Es nombrado Delegado Especial de esa Jefatura Nacional el Sr. don Fernando Fernández Feijóo.

Se nombra Arquitecto del Servicio Nacional de Prisiones a don Manuel Cabanyes Mata.

Se separa definitivamente del servicio a varios catedráticos de Universidad.

Orden sobre aplicación del Régimen de Subsidios Familiares a las provincias recién liberadas y a las que se vayan liberando.

El Gobernador a Burgos

Esta mañana, y acompañado de su secretario particular, ha salido para Burgos el Gobernador Civil de la provincia, señor Barón de Benasque.

El acto de clausura de la Semana de Organizaciones Juveniles será el miércoles por la tarde

El acto anunciado de clausura de la Semana de Organizaciones Juveniles, que había de tener lugar el domingo por la mañana en el Teatro Príncipe, ha sido suspendido hasta el miércoles próximo por la tarde, ya que el domingo no estará en Vitoria el Gobernador civil, quien como es sabido, ha de dirigir la palabra en dicho acto.

El delegado provincial de Organizaciones Juveniles, Sr. García, ha visitado esta mañana al Prelado de la Diócesis Monseñor Lauzurica para invitarle al acto del miércoles. El Prelado le ha prometido su asistencia, así como también ha aceptado la designación de Consejero Provincial de Organizaciones Juveniles.

También ha visitado el señor García al alcalde de la ciudad, a quien ha invitado a los actos.

Un obsequio del Ayuntamiento a los requejés del Tercio de la Virgen Blanca

Esta tarde, ha salido para Barcelona una camioqueta, galantemente cedida por el industrial, señor Ezquerro, que lleva obsequios de licores y tabacos para los muchachos voluntarios que componen el Tercio de Requejés de Alava, Virgen Blanca. Junto a los obsequios, donados por el Excmo. Ayuntamiento como padrino del Tercio, va el precioso banderín, regalo del Ayuntamiento y que será lucido en el desfile que el Tercio haga el próximo domingo por las calles de Barcelona.

Una pensión y una medalla para los veteranos carlistas vizcaínos

La Diputación acuerda instituirlos, previa una moción de su presidente

Bilbao.—La Diputación de Vizcaya aprobó ayer una moción de su presidente, señor Llaguno, cuyo proyecto de acuerdo dice así:

Primero. La Excmo. Diputación Provincial establece a favor de los veteranos carlistas naturales de esta provincia una pensión cuya cuantía señalará oportunamente, que será intransmisible y se extinguirá con la muerte del beneficiario.

Segundo. Crea también una medalla para todos los veteranos, a fin de que puedan ostentarla aquellos que por su condición económica no les alcance el derecho a disfrutar de las pensiones que se establecen por este acuerdo.

Tercero. Para gozar de ellas habrá que acreditar suficientemente la condición de voluntario de los ejércitos carlistas y estar en posesión del grado honorario de Teniente del Ejército Español, título expedido por el Ministerio de Defensa Nacional.

Cuarto. Será condición previa al otorgamiento de la pensión que los aspirantes a la misma y sus parientes de primer grado demuestren su necesidad y carencia absoluta de otros bienes.

Quinto. Por las Penencias de Gobernación y Hacienda, teniendo en cuenta el espíritu de esta moción y su proyecto de acuerdo, se propondrán seguidamente las bases para la concesión y disfrute de las pensiones, procediendo se como trámite previo indispensable, a la apertura de una amplia información que servirá para formar el censo de veteranos naturales de Vizcaya y para conocer su situación económica y la de sus familiares.

VITORIA ALAVIA

Notas deportivas

FUTBOL: Ante los partidos de pasado mañana. - ¿Cuál será la alineación del Deportivo? - Aurrerá preparado. - Los árbitros de jornada

Los "hinchas" deportivistas están que "muerden" con el partido que el próximo domingo ha de jugar su equipo favorito en el campo de Atocha de la capital donostiarra; están que muerden porque a estas horas no saben aún qué jugadores han de componer el bando blanquiazul. Circulan por ahí unos rumores un poco alarmantes de ciertas deserciones, forzadas, en las filas alavésistas y como el campeonato está a punto de caramelo, la cosa tiene su importancia.

De todas formas, no alarmarse, que el próximo domingo el Deportivo Alavés irá a San Sebastián debidamente representado. No faltarán ni Cirriaco, ni Oumecoces, ni Ituarte, que tan bien lo hace bajo el marco, ni Mardones, ni Elkegui, irán todos y vendrán todos con dos puntitos ganados con salero en la "cazuela" de la Real Sociedad.

Los peques, sin tanto nerviosismo, se preparan con gran cuidado y esmero con vistas al primer partido de la segunda vuelta y dispuestos a ganar al Irún.

El equipo que salgan el domingo en Mendizorroza será lo mejorcito de que disponen.

Yo les aseguro a ustedes que el domingo hemos de ver un gran partido en el campo del Paseo de Cervantes.

La prensa donostiarra nos comunica los tres jueces que han de actuar la próxima jornada campeseña.

Steimbom dirigirá el encuentro Real Sociedad-Deportivo Alavés; Tejada irá a Berazubi a "ver qué pasa" entre el titular y el Unión de Rentería, y Jauregui vendrá a Vitoria para dirigir la orquesta entre los de casa y los fronterizos.

PELOTA: ¡La emoción se masca! - Mañana por la tarde, en el Frontón Vitoriano, Alavés frente a Onandía. - ¿Quién se llevará el "gato al agua"?

Para mañana a las siete de la tarde está anunciada en nuestro Frontón una combinación pelotística de las de bandera.

En primer lugar Olasoaga y Artamendi se enfrentarán a Salegui y Arteche I.

Estoy seguro de que Salegui, recordando su pasada derrota del miércoles a manos del mismo contrario, sacará a relucir toda su energía y recursos para salir airoso de la revancha.

El segundo partido es este, descubriéndose, señores: Atano VII y VI contra Onandía y Urcelay; revancha además del celebrado el pasado domingo en Tolosa.

Nos consta que los "pelotazales" habazorros se están relamiendo de gusto ante esta magnífica combinación de pelotaris.

Hay quien tiene hechas apuestas de antemano soltando bastante monio a favor de los hermanos; y también quien, con mucha vista, ha aceptado el monio.

Todo hace presumir que "la noche del sábado" el Frontón se verá completamente lleno de aficionados.

Ahora que convendría echar un poco más de carbón a la caldera o reponer los cristales de las ventanas; algo, en fin, que nos quite el frío que pasamos el miércoles en la cancha.

¡Ah! y que no se olviden de un "rinconcito" para este modesto cronista; desde atrás y en pie es muy difícil ver las jugadas.

K. D. T.

Información de la provincia

DESDE OZAETA

UN MARTIR MAS

El Requeté de Alava puede incluir en su Martirologio otro nuevo mártir, Félix Pérez de Unzueta y Arrizabalaga. Voluntario del 19 de julio, destinado a la quinta Compañía (hoy segunda del Tercio "Virgen Blanca"), comportóse en todo momento como un excelente Requeté, prefiriendo siempre los puestos de mayor peligro.

Cuando ya finalizaba la campaña de liberación de Cataluña, el Señor lo ve cargado de méritos y lo llama para sí, ciñendo sus sienes con la corona de la gloria.

El día 19 del corriente la Delegación de Frenetes y Hospitales trasladó su cadáver a Ozaeta, su pueblo natal.

El pueblo en masa, presidido por el Clero, con Cruz alzada, salió a recibir los restos mortales del héroe.

Los Pelayos y Margaritas de la localidad le ofrecen hermosas coronas. Cuatro Boinas rojas portan el cadáver a la Iglesia Parroquial, escoltado por un pelotón de Requetés, Pelayos y Margaritas, donde se celebran solemnidades fúnebres por su eterno descanso.

Seguidamente se verificó la conducción del cadáver al cementerio parroquial donde el Capellán que fué de la quinta Compañía, don Saturnino P. de Orreaga, dirigió unas breves y emocionantes palabras, poniendo de manifiesto los méritos del heroico Requeté y de cuantos luchan en defensa de nuestros santos ideales.

Fué un acto verdaderamente emocionante.

Desde las columnas de PENSAMIENTO ALAVES queremos testimoniar nuestro más sincero pésame a su atribulada familia, sobre todo a sus resignados padres y al mismo tiempo nuestro agradecimiento a cuantos han contribuido a tan piadosos actos, pero de una manera muy especial a Frenetes y Hospitales que con tanto desvelo trabaja por llevar el bálsamo del consuelo a las familias de los heroicos defensores de España.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 38.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Librería Linacero
Apartado 41.—Teléfono 1846
Obras Nuevas

Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Empero, Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzbispo, Preses et. Pia Opera, Indulgencia Ditata et. Opportune Recogmita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos.

Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

Coñacs CABALLERO
DECANO. MILENARIO

Centros Parroquiales Femeninos de Acción Católica de San Pedro Apóstol

Programa de los actos que tendrán lugar en dicha Parroquia, con motivo de la imposición solemne de las insignias de Acción Católica a las señoras asociadas a este Centro Parroquial:

Día 17, viernes.—A las cinco de la tarde, Retiro espiritual preparatorio, dirigido por el señor Consiliario.

Día 18, sábado.—A las siete y media, Meditación, por don Prudencio R. Austri (Coadjutor de la Parroquia); y Misa de Comunidad general en el altar de Nuestra Señora del Pilar; a continuación se hará la imposición de las insignias.

Día 19, domingo.—A las cuatro de la tarde, Asamblea general en los locales de "La Blanca", con asistencia de las Juntas Directivas de las UU. DD. y de las Parroquias.

Se suplica encarecidamente la asistencia de todas las Asociadas puesto que los actos mencionados marcan una nueva etapa de actuación.

Después de la Asamblea se sortearán algunos regalos entre las Asociadas más necesitadas.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral de mañana
Sábado, 18.—Santos Simeón, obispo, Gladio, Prepedigna, Alejandro, Lucio, Silvano, Glásico, Secundino, Fructulo, Máximo, mártires; Flaviano, Eladio, obispos.

Nota litúrgica
De Santa María en Sábado Simple; color de los ornamentos, blanco. Misa «Salve», del común en tercer lugar; segunda oración de San Simeón, obispo y mártir; tercera oración del Espíritu Santo; Prefacio de la Santísima Virgen «Et te in veneratione». «Et, Missa está».

Sección de cultos
Iglesia de las Reparadoras.—Por S. S. Pío XI: Mañana a las nueve se celebrará un solemne funeral en sufragio de Su Santidad Pío XI, de feliz memoria. Se suplica la asistencia a todas las Congregaciones establecidas en la Casa y demás piadoso público.

Ante; se dará la Comunión a los fieles.

Iglesia del Carmen.—Se celebrarán mañana los cultos sabatinos con Misa solemne a las seis y media y Rosario y Salve a las siete de la tarde.

Parroquia de San Pedro.—Después del rezo del Rosario vespertino, a las seis y media, se cantará mañana solemne Salve ante la Virgen del Pilar por España.

Adoración Nocturna.—Vigilias de carnaval: Se considerarán las vigilias ordinarias de turno, que se celebrarán del domingo de carnaval, día 19, al domingo 26 de febrero, primero de Cuaresma. La intención de las mismas, es el desagravio de Nuestro Señor, por las ofensas que recibe en estos días.

Los actos comenzarán a las diez en la Iglesia de San Vicente; se permitirá la asistencia a toda la vigilia a adoradores de otros turnos y salir a la Vela durante las mismas, encareciéndose a todos las Adoradores que procuren asistir a los actos de primera hora, para hacer en colectividad el acto de desagravio en presencia de Jesús Sacramentado.

Mañana, sábado, tendrá su mensual Vigilia el turno tercero «Beato Tomás de Zumárraga».

Parroquia de San Miguel.—Se cantará mañana a las siete de la tarde, Salve solemne ante la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, por España.

Tríduo de desagravio a Jesús Sacramentado durante los días 19, 20 y 21 de febrero.

Por la mañana a las seis y media y a las ocho serán las Misas de Comunidad general.

El Santísimo Sacramento estará expuesto durante el día y velado por los socios de la Congregación del Sagrado Corazón y Apostolado de la Oración y Asociación de Hijas de María.

Por la tarde, a las siete Esfación a S. D. M. Santo Rosario, letrillas, sermón a cargo del Rvdo. Pbro. D. Luis Vélez de Mendizábal, acto de desagravios, bendición y reserva del Santísimo.

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.
San Antonio, 39, 2.ª dcha.
VITORIA

Gobierno Militar de Alava

El mozo Lino Urrechu Mendoza, del reemplazo 1934 cupo de Ribera Alta, se presentará en la Junta de Clasificación y Revisión (Cuartel de Santa Teresa) para enterarle de un asunto que le interesa.

Vitoria 14 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

Aviso muy importante para envío de alimentos a los familiares de Madrid

Del Ministerio de la Gobernación, Sección de Beneficencia general, se ha recibido en este Gobierno civil, la siguiente comunicación:

Excmo. Sr.:
La justificada ansiedad demostrada por la gente para hacer llegar paquetes de comestibles a sus familiares de los pueblos recién liberados, ha sugerido a esta Jefatura Nacional la idea de organizar un eficaz servicio de recepción y distribución en Madrid, que habrá de encomendarse al departamento de "Auxilio a poblaciones liberadas" que tan celo y diligencia extraordinaria ha desarrollado en su importante y difícil cometido.

Con el entusiasmo que V. E. ha demostrado para estas obras en unión de la Delegación de Auxilio Social de esa provincia, deberá V. E. proceder al establecimiento de dicho servicio bajo las bases que se le adjuntan, en la seguridad de que habrán de obtenerse extraordinarios resultados.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Valladolid, 14 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, M. de Bedoya.

BASES
En cumplimiento de las órdenes recibidas se establece en esta población de Vitoria, en el domicilio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (antigua Milicia Ciudadana) sita en la Plaza de España, de diez a

una de la mañana y de tres a seis de la tarde, el servicio de recepción y distribución en Madrid de víveres a familiares en las siguientes condiciones:

Primera. Cada paquete llevará una etiqueta de 15 por 13 centímetros en la que se indicará:

a) Nombre del remitente y localidad donde tiene su residencia habitual y grado de parentesco con el consignatario.

b) Consignatario (nombre y dos apellidos) y último domicilio del mismo en Madrid. Tanto el grado de parentesco como el último domicilio del consignatario nos es muy necesario para la identificación de la personalidad por lo que recomendamos su más exacto cumplimiento.

Segunda. Los paquetes se admitirán:

a) Con un peso de cinco kilos aproximadamente.

b) Se comprará únicamente de comestibles, con exclusión absoluta de envases de cristal, ropas y escritos.

c) Estarán perfectamente embalados para evitar roturas o derrame de mercancías.

Tercera. Recomendamos que en la admisión de paquetes supliquen un donativo mínimo de tres pesetas en sellos de Auxilio Social.

Cuarta. Todos los paquetes se cargarán en camión, el cual saldrá directamente a Madrid, encargando de su custodia a persona de absoluta confianza.

Vitoria, 15 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, SAENZ DE TEJADA.

Enfermedades de la piel y venéreas
Doctor Fernández de la Portilla
Especialista de Madrid
Olaguibel, 2. — De doce a una.
Teléfono 1687.

Polcarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requete
El mejor jabón, LAGARTO

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES
CASA SERVANDO
TELEF. 1748
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA.

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4. - Vitoria

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.ª dcha.

AQUARIO
BARR
DATO 6 VITORIA

MADERAS **Rafael Retana**
VITORIA **TELÉFONO 1934**

Comentarios locales

El reloj de San Vicente

II
Casi podría afirmarse que de cada cien personas a quienes se les diga a ver si suponen en qué sitio de la torre de San Vicente va a ser colocado el nuevo reloj en proyecto, lo menos noventa (no siendo técnicos) contestarían:

—¡Hombre, qué pregunta! Pues en los agujeros que se ven bastante debajo de las campanas.

Mientras que "los iniciados" sabemos que ni va a ser puesto allí, ni en ello se ha pensado para nada.

En el centro de la ciudad no hay construcción a mayor altura, ni que destaque tanto, como la torre de San Vicente, sin que con ello afirmemos que sea la que más metros de elevación tenga, pues de momento carecemos de los datos precisos para poderlo escribir. Verdadera atalaya de la población, para aprovechar su vistosidad, el reloj, de cuatro esferas, se trata de que sea instalado a la mayor altura posible, sobre las campanas, en el gran espacio de piedra afiligranada que se ve entre ellas y la cruz y pararrayos, dominándolo todo y "dejándose ver" hasta de parte de la llamada alavés.

De las cuatro esferas, una de ellas será transparente y luminosa, para ser visible de noche con una buena iluminación. Las otras serán de porcelana esmaltada. La de servicio permanente puede ser la que da a la fachada de San Vicente, sobre la fachada principal del templo, o la

que mira hacia el Portal del Rey, extremo que aún no está decidido en firme por la Junta de Fábrica.

No será reloj eléctrico, sino de cuerda, de los llamados mecánicos modernos; tendrán las esferas un diámetro de 2,20 metros; de la construcción y montaje se ha encargado la fábrica vitoriana que carece de reloj, en adelante va también a tener el único que aquí exista de cuatro esferas y el de mayor radio de utilidad y aprovechamiento diurno y nocturno.

Felicitemos a la celosa Junta de Fábrica por sus iniciativas y esperamos que los feligreses coadyuven con sus donativos a que salga airoso de su empeño, que es de gran volumen económico, por el reloj en sí y por el andamiaje que hay que colocar para montarlo en sitio tan elevado y de utilidad para el vecindario.

Y un aplauso cordial, sincero, de vitoriano, al Excmo. Ayuntamiento, que al ofrecerse a coadyuvar económicamente a esta necesaria obra, ha interpretado con acierto el sentir, no sólo de la parroquia, de sus dirigentes y feligreses, sino del vecindario todo.

Un pobre diablo.

Suscripción de auxilio a poblaciones liberadas

Relación de los donativos para "Auxilio a regiones liberadas", correspondiente a los días 15 y 16 de febrero de 1939:

Patrocinio Ezquerria, 5 pesetas; Ramón Garrido, 25; Ayuntamiento de Quintana, 138; Julián Martínez de Arenaza, 15; Julián Sarasqueta, 25; Teodoro Martínez, 25; Hijo de Quintín Ruiz de Gauna (segunda entrega), 1.000; Quintín Ruiz de Gauna (segunda entrega), 500; Luis Díaz Pardo, 50; Ayuntamiento de Bernedo, 483; Margarita Valle (segunda entrega), 75; Máximo Prusilla, 25; Alejandro Pérez de Mendiola, 50; M. O., 5; Mari Pili López de Aberasturi, 10; José González Sosa, 15; Tejidos Briñas (segunda entrega), 250; Isidro Briñas (segunda entrega), 100; Pueblo de Monteivite, 12; Quiliano Ramírez (Hotel Peña), 25; Restaurant "La Marina", 25; Rosario Tapia (viuda de Aréizaga), 500; Fidel Medrano, 20; Ayuntamiento de Zuya, 500; Pueblos del Ayuntamiento de Zuya, 593,20; y Bar Marcellino del Rev. 50.

Recaudado los días 15 y 16, 4.521,20 pesetas.

Suma anterior, 138.492,27 pesetas.

Total, 143.013,47 pesetas.

Vitoria, 16 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta Económica, Manuel Lobo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

SECCION FEMENINA
Aviso importante
Se ordena a todas las afiliadas a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, acudan al centro el sábado a las ocho de la noche.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
La Inspectora Nacional.
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas desconocidos, dirigidos a los siguientes destinatarios:

Pepita Paternina, Judizmendí, cuarta calle.
Matilde Arias, Postas, 3.
Balbino Barbero, Pescado.
Paca Sánchez.

Cecilio Sáiz, Nueva Dentro.
Juana Belda, Postas, 22.
José Mendoza Guinea, Sargentos Aviación.

Vitoria 17 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

Briznas

Pasado mañana, carnaval; bien ¿y qué?

Porqué en Vitoria nos pasa con él lo que nos sucede con la primavera astronómica, que si nos damos cuenta de su llegada es porque así lo leemos en los calendarios y por la fuerza de la costumbre, aunque en la práctica vemos transcurrir sus tres meses sin apenas saborearla.

Lo mismo el carnaval profano. Del piadoso, el que tiende a santificar esos días, ya están enterados los lectores por la "Sección Religiosa" que a diario aparece en el periódico, y será casi la única nota sobresaliente que nos brinde lo que aquí, de todos modos, nunca logró arraigar.

Que así es nuestro pueblo de católico y de sensato.

Zaderra.

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

BAR ALCAZAR
Otarlamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

Concurso estudiantil de PENSAMIENTO ALAVES para la fiesta de Santo Tomás

El catolicismo como factor esencial para la unidad nacional

Por IGNOTUS
4.º Año de Bachillerato.
Uno de los factores más esenciales, que influyen en la unidad de una nación es la religión. Si en una nación hay unidad de creencias, también habrá unidad política.

Tres bellos rasgos de hermandad. Los españoles residentes en Suiza, la Legión "Cónдор" y el Gobierno alemán

Valladolid.—La Legión Cónдор, testimoniando su admiración al Caudillo, ha hecho entrega al mismo de un cheque por valor de 150.000 pesetas para que las destine a los fines que juzgase más convenientes.

San Sebastián.—Ha llegado la primera remesa de los seis mil volúmenes que el Gobierno del Reich ha donado al Instituto de España para la restauración de su Biblioteca.

Relación de los salvocanductos que se hallan depositados en la Comisaría de Investigación y Vigilancia de esta Plaza, a fin de que sean recogidos por los interesados que a continuación se expresan:
Doña María Uribarren Ayastu.
Doña María Teresa Echánove y Casas.
Vitoria, 16 de febrero de 1939.
—III Año Triunfal.

Crónica de Norteamérica
Sensacionales revelaciones del Padre Coughlin

Un documento del Servicio Secreto norteamericano
Por DAWIS HORMANK

Uno de los prestigios más sólidamente cimentados, entre la intelectualidad norteamericana, es el del famoso predicador y conferenciante, padre Coughlin. El ilustre sacerdote, viene, desde hace tiempo, dando todos los domingos, unas conferencias por radio, que alcanzaron un éxito sin precedentes.

Recientemente, el notable conferenciante acusó, con pruebas irrefutables, a los judíos de ser promotores del bolchevismo y autores y propagadores de la doctrina bolchevista. Sus treinta millones de radioescuchas aprendieron que de los cincuenta y nueve miembros que integran el Comité central ejecutivo del partido bolchevique, cincuenta y seis son judíos; supieron que la revolución soviética en Rusia, según acusación del Libro Blanco inglés de 1919, confirmada con una multitud de testimonios por el "American Hebrew" del 10 de septiembre de 1920, fue financiada por los banqueros judíos Huhn, Loeb J. Co. y otros capitalistas; que son los hijos de Israel quienes inspiran y ordenan las persecuciones y matanzas de cristianos en Rusia y en España, en la que, sólo en Barcelona, se rociaron con petróleo y quemaron vivas, en uno de los cientos de actos de salvajismo de los rojos, a trescientas monjas; que sólo los judíos son responsables de los millones de inocentes cristianos asesinados en Rusia y en España.

Manifestaciones del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación
Los 3.000 niños que se encuentran abandonados en Francia serán traídos a España inmediatamente

Habla también del mal trato dado a los refugiados en la vecina república

Burgos.—El ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, recibió anoche a los representantes de la Prensa. Los periodistas preguntaron al señor ministro acerca del problema que ha planteado la presencia en Francia de un número extraordinario de refugiados de la que fue zona roja de Cataluña.

¿Ha sido encontrado un diario de Cristóbal Colón?

Varsovia.—Noticias de la U. R. S. S. aseguran que ha sido hallado en el Museo de Kargotol, en la Rusia septentrional, un antiguo manuscrito que es el diario original de Cristóbal Colón. El documento es de pergamino y está ilustrado con dibujos representando conchas marinas. El diario en cuestión—comunica la Agencia Central Europa—contiene la detallada descripción de los viajes del gran navegante, así como numerosas ilustraciones. Sobre la primera página figura esta inscripción: "Diario de Cristóbal Colón por mi mismo, para mi hijo Diego, en el día 3 de agosto de 1492". Se han iniciado ya las investigaciones para establecer la autenticidad del manuscrito y para tratar de averiguar cómo ha llegado al Museo de Kargotol.

Los cónsules judíos se dejan sobornar

Praga.—Comunican de ésta que el Ministerio de Negocios Extranjeros de Bolivia ha relevado al judío Herbert Lechner de sus funciones como Cónsul honorario de Bolivia en Praga, por haberse comprobado que Lechner proporcionó pasaportes para la América del Sur a unos emigrantes judíos, a cambio de elevadas sumas de dinero.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Librería Cervantes
Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita
Calendarios patrióticos de hojas mensuales
Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera
Libros de actualidad.-Objetos de escritorio
Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Hay 163.000 paisanos y 180 mil milicianos refugiados en Francia

Los generales Rojo y Jurado salen para Perpiñán

Detención de unos milicianos rojos que llevaban 265 kilos de oro y otras joyas

París.—Trescientas familias catalanas refugiadas en París desde hace largo tiempo, huyendo de la tiranía y el terror de los rojos, han salido de regreso para su Patria.

París.—Según informaciones recibidas de los diversos puestos fronterizos y de los campos de concentración, resulta que los refugiados españoles en Francia se elevan a 163.000 paisanos y 180.000 milicianos; 10.000 heridos están hospitalizados.

Nuevo Gobierno en Hungría

El Yugoslavo se presenta en la Cámara

Belgrado.—Se ha presentado ante la Cámara el nuevo Gabinete de Yugoslavia, cuyo presidente dió lectura a la declaración ministerial consagrada en su mayor parte a la cuestión croata.

Continúa la crisis belga

Budapest.—El antiguo ministro de Cultos, conde Teleki ha conseguido formar Gobierno.

Las emisiones de Radio Requeté

Por no existir repuestos en plaza, la emisora de Radio Requeté, R. R. 6, no radiará más que las emisiones de Radio Nacional a las 14,30 y 22,30, y las de música variada para heridos y enfermos de nuestros hospitales de 18 a 18,30.

Falsedades de la Prensa extranjera sobre España, desmentidas por un general francés

París.—El general de la reserva, Dufloux, que ha visitado en viaje de información la España Nacional, y que llegó a Barcelona dos semanas después que se tomara esta ciudad, declara en "Le Figaro" que son completamente falsas las noticias publicadas por parte de la Prensa internacional, según las cuales las bombas de la Aviación Nacional habían convertido la capital catalana en un montón de ruinas.

Un donativo

Los niños de la Escuela de Junquiti han hecho un donativo en el Centro de Regalos consistente en 41 huevos, medio kilo de chorizos y 10,60 pesetas que habían obtenido para celebrar el jueves de lardero, habiéndose abstenido de la merienda acostumbrada por obsequiar a los soldados de España.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS
PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.
EN BUENAS hipotecas coloco su dinero. Escribid Apartado 51, Vitoria.
DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51, Vitoria.
SE VENDE una camioneta de dos toneladas a toda prueba. Razón en esta Administración.
BIDONES metálicos, dispongo de todos los tipos. Dirigirse, Fernando Matanzas, Bailén, 9, Bilbao.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Por la noche
es el momento indicado para tomar el LAXANTE MANZANIL
MANZANIL
de manzanas en pastillas de chocolate, es el laxante-purgante moderno, eficaz, seguro, económico y agradable. No requiere dieta ni irrita. No es una imitación sino un producto completamente nuevo por su fórmula en España.
PRECIO: UNA PESETA la caja de 8 pastillas EN TODAS LAS FARMACIAS

A Z P I A Z U HNOS.
VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 28 y 26.

Durante el último decenio se convirtieron al catolicismo 681.000 infieles por año

Pío XI puso el mayor empeño en dotar de clero indígena a las Misiones. — Gigantesca labor organizadora

Por correo aéreo el redactor español de la Agencia Fides Dr. Unzueta, nos envía un documentado trabajo de las actividades misioneras de S. S. Pío XI (q. s. g. h.), del que extractamos los siguientes párrafos:

Mucho más admirable, quizás, es todavía la labor que, como Caudillo Supremo de las avanzadas misioneras, realizó el Gran Papa en tierras de infieles, marcando, sin cesar, nuevos territorios y ocupándolos para la Iglesia con el envío de continuas expediciones de evangelizadores. En efecto: de las 529 circunscripciones eclesíásticas que, actualmente, dependen de la S. C. de Propaganda Fide, 211 han sido creadas por Pío XI. Insustituible en las conquistas, ordena un avance general.

Nuevas legiones de evangelizadores, secundando los afanes del Papa Misionero, acuden presurosas al campo de batalla. Los misioneros extranjeros, diseminados por el mundo, son, hoy, 14.239; los sacerdotes indígenas, 8.973; los seminaristas indígenas, 15.979; los Hermanos extranjeros e indígenas, 10.055; las misioneras extranjeras e indígenas, 55.349; 163.430 los catequistas y maestros, integrando, en total, un ejército de 266.025 paladines del Evangelio, dedicados a la conquista del paganismo. La cosecha obtenida tenía que ser considerable. Sólo durante el pasado decenio, los católicos de países de misión pasaron de 14.330.629 a 21.143.328, con un aumento de 6.812.700; o sea, una media de 681.000 nuevos católicos por año.

Pero, en ningún otro punto, acaso, puso tanto empeño e interés el venerable Pontífice, como en dotar a las Misiones de episcopado y clero indígenas. Esta es la obra que mejor retrata el corazón, "ampliamente universalista y hondamente católico", de Su Santidad Pío XI.

De las palabras pasa a los hechos. El 28 de octubre de 1926, quiere consagrar personalmente a los 6 primeros obispos de China. Al año siguiente hace otro tanto con el primer obispo japonés. Hoy, tenemos en China 25 territorios, regentados por Prelados y sacerdotes del propio país.

Pío XI aún quiso dar, al clero indígena otra prueba evidente de su predilección. En 1928, bendijo el mismo, en los Jardines del Vaticano, la primera piedra del nuevo Colegio Urbano de Propaganda. Y el 24 de abril de 1931, cuando se iba a proceder a su inauguración, el Papa de las Misiones, ante el jubilo y sorpresa general, se personó en la colina del Janículo a bendecir y visitar el nuevo hogar de sus hijos queridísimos, los 250 nacionalistas indígenas de 34 nacionalidades diferentes.

Hemos querido, únicamente, perfilar la figura gloriosa del Papa de las Misiones. Trazar toda su obra, es tarea que aboraría la historia, con mayor seriedad y amplitud. Nada hemos dicho aún, de tantas otras providencias misioneras de Pío XI, especialmente de sus desvelos para la formación apostólica de los sacerdotes y seminaristas del mundo entero, mediante el establecimiento y actividad de la Unión Misional del Clero. La creación de 6 nuevas Delegaciones Apostólicas; la celebración del Primer Concilio Plenario de China (mayo de 1924); la fundación de la "Agencia Internacional Fides" para la difusión de informaciones de tierras de misiones, en la prensa diaria (mayo 1926); la

Organizaciones Juveniles cuida con el mayor esmero la formación integral de sus afiliados.

institución del "Día Universal de Misiones" en favor de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe, con carácter permanente para todo el orbe católico (abril 1926); la fundación de la Universidad Católica de Pekín (septiembre 1927); la creación de las Facultades de Misiorología en la Universidad Gregoriana (1932) y en el Pontificio Ateneo Urbano (1933); su memorable discurso ante el 2.º Congreso Internacional de la Unión Misional del Clero (noviembre 1936); la nueva "Instrucción", coordinando la Unión Misional del Clero con las Obras Pontificias (9 marzo 1937); la aprobación de los nuevos Estatutos Generales de la Unión Misional del Clero (14 abril 1937) y finalmente la iniciativa y trabajos preparatorios de

la Primera Exposición de Arte Sagrado Indígena en tierras de misión que se celebrará en Roma el 1942, constituyen otros tantos capítulos muy expresivos de la actividad desplegada en favor de la evangelización del mundo infiel, por el difunto Pontífice, desde el 6 de febrero de 1922 al 10 de febrero de 1939, mereciéndose, por ello, ya en vida, el título de "Papa de las Misiones".

Ha sido, verdaderamente, el "Pontífice de la Universalidad", es decir, de la Realeza de Cristo cuya Paz se esforzó en brindar a la pobre humanidad, en tiempos realmente turbulentos y calamitosos que le proporcionaron, sin duda alguna, en medio de no pocos consuelos, también sinsabores, preocupaciones paternales y amarguras muy hondas.

El puerto de Barcelona es un cementerio de barcos contrabandistas

Entre dársenas y muelles hay 29 vapores hundidos

Es el resultado de los bombardeos nacionales sobre la capital catalana, que en 12 meses fueron 70 veces de día y de noche

Barcelona. — En el "Giornale d'Italia" se ha publicado la siguiente interesante crónica sobre el puerto de Barcelona:

Los pilotos de las Baleares han llegado en pequeños grupos unos después de otros a Barcelona para ver de cerca los efectos del bombardeo efectuado por espacio de casi dos años en el puerto y en los objetivos militares de la capital catalana. Pero sobre todo en el puerto, que era el principal punto de referencia del contrabando marítimo efectuado a favor de los rojos. Es gente que conoce la ruta de Barcelona como los caminos de su pueblo. En los 12 meses de 1938 han venido aquí 70 veces de día y de noche, en medio de la furia desatada por la reacción antiaérea instalada en la altura de Montjuich, atravesando la red de defensa tejida por los "ratas" soviéticos combatiendo con ráfagas de ametralladora y no volviendo nunca atrás sin haber cumplido su misión, antes frecuentemente habiendo visto precipitarse en llamas a alguno de los cazas rojos que intentaban oponerse a su paso.

Yo recuerdo lo que me decían los pilotos de las Baleares cuando me detuve en Mallorca en diciembre pasado. Hablaban de Barcelona como de una ciudad en la cual habían vivido mucho tiempo y nombraban las calles y las plazas que habían visto solamente desde 5.000 metros de altura. Conocían el puerto con sus almacenes, sus muelles, sus fondaderos como cualquier dueño de algún remolcador barcelonés cansado de traficar entre la dársena del Morrot y la del Comercio.

Y cuando llegaban de alguna incursión, no tenían sosiego hasta que los fotógrafos les presentaban las diez o quince instantáneas que testimoniaban los resultados del bombardeo. Ahora la vía del cielo entre las Baleares y Barcelona es un itinerario de paz y los "Falehi" giran a 500 metros de altura sobre el Tibidabo y vuelan en las directrices de los paseos y de las Ramblas; el rumor de los potentes motores hace parar a la gente de Barcelona con un gesto de curiosidad aún no satisfecha, en el fondo del cual no es ciertamente difícil encontrar el recuerdo del silbido

de las sirenas y del furioso tronar de la artillería que anunciaba una incursión legionaria.

Y sin embargo, a pesar de las muchas mentiras que en la España roja y en otras partes han sido escritas sobre los bombardeos de Barcelona, es innegable el hecho de que la gente se había habituado a quedarse, en casa y a guardarse en los portales aun cuando sintiese estallar las bombas, porque sabía bien que solamente el puerto era el blanco de la incursión, y que el gran sentido de humanidad del Generalísimo Franco y el espíritu caballeresco de los pilotos dejaban siempre a salvo la ciudad aunque los rojos especularan sobre una cosa y otra, hubiesen acumulado en Barcelona depósitos de municiones, polvorines, cuarteles, violando todas las leyes de la guerra.

Pero el puerto nos da una prueba plena de lo que ha sido la acción aérea procedente de las Baleares. Entre las dársenas y los muelles hay 29 vapores hundidos: de algunos de ellos se ven todavía emerger los mástiles; de otros se entrevé la quilla, otros se adivinan como una mancha oscura que destaca sobre el verde fondo de las aguas. Un cementerio de naves que las boyas pintadas de rojo indican en los sitios donde es necesario virar para no chocar contra un casco de vapor contrabandista que frecuentemente se fué a pique sin haber tenido ni siquiera el tiempo de descargar los cañones, los carros y las ametralladoras llegadas de Rusia o de Francia. Hay un vapor que está echado de través como un cetáceo arrastrado por la marea en la playa; hay otro que está hundido de proa y levanta en lo alto la popa descombrando la dól, hélice y el nombre griego del barco; hay un tercero que debe haberse destruido en las estructuras centrales porque no se ve nada más que la rueda de proa y la popa redondeada.

El cementerio de las naves es un macabro muestrario de los infinitos modos como un barco puede terminar su existencia de navegante, y en casi todas las naves no completamente hundidas es fácil constatar cuáles han sido los efectos de las bombas que no son tampoco las de los máximos calibres.

Las autoridades rojas no probaron de limpiar el puerto de tantos cascos que obstaculizaban y obstaculizan todavía el tráfico por que ninguna empresa quiso aceptar las lisonjeras ofertas hechas por el gobierno marxista. Solamente una vez — en noviembre pasado — un grupo de empresas de Marsella aceptó iniciar los trabajos de limpieza de los puertos rojos e inició su actividad en

Paraísos democráticos

Para 12 puestos se presentan 4.200 mujeres

Nueva York.—La miseria que padece el pueblo en los Estados Unidos está llegando a extremos insospechados. El sábado, ante un cuartel de artillería de Nueva York se presentaron 4.200 mujeres para solicitar doce puestos ofrecidos por el Ayuntamiento. Más de dos mil mujeres estuvieron esperando toda la noche a que fueran abiertas las puertas del cuartel, teniendo que haber dormido sobre la rieve y muchas de ellas, totalmente extenuadas, cayeron desvanecidas. Lo más terrible del caso es que a pesar de que sólo las doce primeras obtuvieron la colocación deseada, todas las demás se vieron obligadas a pagar cuatro dólares al Ayuntamiento, para tener derecho a tomar parte en el concurso.

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, Izqda.
VITORIA

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 17 de febrero de 1939

TELEFONO 12-26

En el Ministerio de Educación Nacional

Nueva ordenación sobre Monumentos Nacionales

Se consideran legalmente como Monumentos Nacionales las poblaciones enteras, como Toledo y Santiago de Compostela

Ordenación general sobre Monumentos Nacionales

La Jefatura Nacional de Bellas Artes ha entregado al señor Ministro de Educación Nacional, después de un estudio en que han sido oídos, además del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional y sus Comisarias General y de Zona, la Academia de Bellas Artes de San Fernando y otras instituciones autorizadas, el proyecto de una ordenación general sobre Monumentos Nacionales, destinado a

reemplazar la llamada Ley de Monumentos.

Además de la acomodación estructural a la nueva organización del Servicio de Defensa y a la autoridad de sus Comisarias, el proyecto contiene un cierto número de disposiciones de actualidad y novedad, entre ellas la relativa a la posibilidad de considerar legalmente como Monumento Nacional ciertos conjuntos urbanos y a veces poblaciones enteras y otras disposiciones relativas a la formación de

conjuntos en el interior de determinados Monumentos con los muebles y decoraciones que contienen.

Parece que entre las primeras poblaciones para las cuales se ha previsto la nueva ordenación figuran Toledo y Santiago de Compostela.

Los amigos de la auténtica España

Ha dado brillantes conferencias sobre temas en defensa del Movimiento Nacional, en Navarra, la conocida hispanófila, profesora Lulu Giralda Adamas, traductora de los hermanos Alvarez Quintero.

Para la próxima edición del Anuario "Minerva"

La Secretaría Perpetua del Instituto de España recuerda a las Instituciones Académicas y Entidades de cultura en general (con exclusión de los establecimientos oficiales de enseñanza), que deben figurar en la próxima edición del Anuario "Minerva", publicado por las Ediciones de Walter Gruyter la urgencia de remitir los datos relativos a sus fines, dirección, elementos de trabajo y de personal directivo, cuya lista completa debe cerrarse el próximo día 10 de marzo. Las informaciones escritas se reciben en dicha Secretaría del Instituto de España, Palacio de la Diputación, San Sebastián.

El rectorado de la Universidad de Barcelona

Un error de interpretación en una noticia procedente de la Ciudad Condal ha hecho aparecer en algún periódico la especie de que el señor Subsecretario de Educación Nacional tomaba posesión del rectorado de la Universidad de Barcelona cuando en realidad el señor García Valdecasas lo que hacía en la capital catalana era dar posesión de su cargo al nuevo rector de aquella Universidad, don Emilio Gimeno Gil.

(Cerveza para los diabéticos)

La patente de invención registrada en 11 países

Strassfurt.—Ha suscitado enorme interés el invento de un fabricante de cervezas de Strassfurt, el doctor Thomas, que ha logrado la preparación de una nueva especie que cura la diabetes. Esta cerveza que lleva el nombre de "Topa-Pils" constituye una delicia para todos los diabéticos. Según dice la Agencia Central Europa, la patente de invención ha sido ya registrada en 11 países que son: Alemania, Francia, Inglaterra, Bélgica, Checoslovaquia, Suiza, Estados Unidos, Suecia, Dinamarca, Noruega y Holanda.

García Sanchiz regresa a España

Residirá en Algeciras

Sevilla.—A bordo del vapor italiano "Vulcano", ha llegado el insigne charlista don Federico García Sanchiz, a quien acompañan su esposa y sus hijos. Momentos después se trasladaron los ilustres viajeros a Algeciras, donde pasarán una temporada.

Venta de vacas

Se venden dos vacas de leche. Dirigirse a Esteban Martínez.—Labastida (Alava).

La Semana de Organizaciones Juveniles

Ayer disertó el señor Arráiz, y mañana lo hará el Jefe Provincial

Con gran brillantez continuó el ciclo de conferencias.

El acto de ayer se vio realzado con la presencia del Gobernador civil y del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Artes de comenzar la conferencia, que se vio muy concurrida, se rezó una oración en sufragio de nuestros caídos.

A continuación don José María Arráiz, director de "Norte" y asesor de Arte Literario en las Organizaciones Juveniles de Alava, pronunció una charla sobre el tema "José Antonio y sus juventudes".

El orador exaltó la figura de José Antonio y trazó un ligero bosquejo de las heroicas y patrióticas actividades de los precursores de la Falange.

Manifestó después que, al igual que José Antonio, Franco y sus soldados tienen depositadas sus más ríspidas esperanzas en las Organizaciones Juveniles, de las que tiene que surgir lo más selecto de las nuevas generaciones para recoger los anhelos e ideales de nuestros caídos y consolidar en España la revolución racional-sindicalista.

Dijo también el señor Arráiz que la grandeza y la libertad de España tienen que fundamentarse

se necesariamente en la unidad de sus tierras y de sus gentes. Censuró la funesta labor de quienes, para dividir a los españoles, tratan de formar bandos y partidos y asimismo fustigó la criminal y antipatriótica actuación de los elementos separatistas.

Terminó su conferencia aconsejando a los muchachos de las Organizaciones Juveniles que permanezcan fieles a las consignas y enseñanzas que les dan sus maestros y sus jefes, pues de esta forma podrán experimentar la inmensa satisfacción de sentirse dignos sucesores de José Antonio, de Franco, de sus combatientes, de esos heroicos requetés y falangistas que hoy, a golpes de heroísmo, están salvando a España.

Finalmente el Gobernador civil dió los gritos rituales que fueron contestados con gran entusiasmo por los circunstantes.

Esta noche, a las ocho, hablará don Hilario Catón, Jefe Provincial de Propaganda, quien desarrollará el tema "Fernando e Isabel: El yugo y las flechas emblema de los antiguos monumentos de España".

Para el sábado está anunciada la conferencia de don José María de Aresti, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Ecos de Sociedad

VEINTE EXCAUTIVOS EN VITORIA

Hoy han llegado a nuestra ciudad veinte excautivos de los rojos, muchos de ellos pertenecientes a Círculos tradicionalistas y a otras directivas de derechas, anteriormente al Movimiento Nacional.

En nuestra ciudad han sido obsequiadísimos por la Delegación de Frentes y Hospitales, así como por la Hermandad de ex-prisioneros de Alava.

Los ex cautivos han mostrado su profunda gratitud por las atenciones recibidas en nuestra ciudad.

VIAJES

Ha salido para Cáceres acompañado de su joven esposa, don Rafael Bitini, secretario particular del excelentísimo señor Gobernador Civil de Alava.

—Del frente ha venido el teniente coronel de Infantería don Angel de Mendoza, del Cuartel General del general Solchaga.

—También del frente ha venido el comandante aviador vitoriano señor Martínez de Pisón.

—Ayer pasó unas horas en Vitoria el voluntario del 36, don Ramón Ampuero, capitán de requetés y hermano de la aristocrática señorita Casilda Ampuero, Delegada Na-

cional de Frentes y Hospitales.

—Vinieron del cumplimiento de su deber en primeras líneas, los jóvenes vitorianos, Ramón Buesa, Araviatorre y Echániz.

—Por breve tiempo marchó a Burgos el médico vitoriano don Simón Brizuela.

RESTABLECIDO

Después de una larga enfermedad ha reanudado sus ministerios el R. P. Sabino, C. D., de este Carmelo.

NECROLOGICAS

La conocida y estimada señora doña Cecilia Vélez de Mendizábal Echevarría falleció a las ocho de la noche de ayer, a los 65 años de edad.

Acompañamos en el sentimiento a su viudo don Nicástor Ruiz de Apodaca; hijos y demás parientes.

—Nos ha sorprendido desagradablemente la noticia de que nuestro amigo don Segundo Sáenz de Ugarte y López de Lacalle ha fallecido a las nueve de la mañana de hoy, a los 30 años de edad.

Como nuestro consideramos el dolor de su viuda doña Mercedes Ibargoitia; padres don Felipe y doña Benjamina; padre político don Ramón Ibargoitia; hermanos don

URQUIOLA
Oculista
Calle DATO, 8, 1.ª. Izqda.

El doctor Asuero va a montar su clínica en Tánger

Se encuentra en Sevilla

Sevilla.—Se encuentra en Sevilla el general don Federico Berenguer. También ha llegado el doctor Asuero que tiene el proyecto de montar una clínica modernísima en Tánger.

FRONTON VITORIANO
Sábado 18 de febrero de 1939 (III Año Triunfal).—A las siete de la tarde
El acontecimiento peletístico mayor del año
Primer partido
Olascoaga y Artamendi, contra Salegui y Arteche I
Segundo partido
Atano VII y Atano IV, contra Onaindia y Urcelay
Taquilla: Hoy viernes, de 6 a 7. Sábado, de 12 1/2 a 1 1/2 y de 6 en adelante